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Celý vesmír, pokud ho známe, je tak 
uspořádaný, že vše, co je pravdivé v jed­
nom případě, je pravdivé také ve všech 
ostatních případech téhož druhu. Celá po­
tíž spočívá v tom, jak identifikovat druh.

John Stuard Milí

Otázka reprezentativnosti vzorku a otázka 
rozsahu platnosti empirických zjištění jsou 
obecné metodologické problémy, jejichž 
řešeni je ve vědách o lidském chováni 
zvláště obtížné. Obecně lze říci, že čím 
větší je náhodně vybraný vzorek vzhledem 
k definované populaci (vzhledem k zá­
kladnímu souboru), tím větší bude repre­
zentativnost empirických zjištěni. Obecně 
můžeme také říci, že čím větší bude zá­
kladní soubor; tím větší lze očekávat i po­
znávací hodnotu u výroků o tomto soubo­
ru: rozsah platnosti se zvětšuje s rozsahem 
základního souboru a tím stoupá i hod­
nota na něm empiricky testovaných vý­
roků pro obecnou teorii.

U heterogenních, strukturovaných sou­
borů se však se zvyšováním rozsahu 
souboru dostáváme na vyšší úroveň struk­
tury, takže roste relativní počet speciál­
ních podmínek, určujících pouze struktury 
nižšího řádu, a klesá počet univerzálních 
podmínek, definujících celý soubor: čím 
vyšší je strukturální úroveň, tím obecněji 
platné výroky získáváme, leč také tím 
triviálnější. Cím speciálnější výroky se 
snažíme vyvodit z velkého souboru, tím 
větší je i riziko, že homogenní sady pod­
mínek substruktur jsou na úrovni celku 
heterogenní, takže náš výrok aspiruje ne­
oprávněně na vyšší úroveň obecnosti. Stá­
vá se pouze výpovědi o „průměru“, který 
nejenže neplatí pro celek, ale není pokryt 
pravidelností ani na žádné z nižších 
úrovní struktury zkoumaného souboru a 
v extrémním případě se v souboru vůbec 
nevyskytuje. Hodnota takových zjištění 
s rozsahem zkoumaného souboru ne- 
vzrůstá, nýbrž naopak klesá jako závaží.

Nebezpečí podobné chyby roste při 
zkoumání jevů, jež jsou určovány velkým

množstvím podmínek, z nichž mnohé jsou 
neznámé a vzdoruji identifikaci; zvláště 
aktuální je pak při formulování výroků 
stochastické povahy. Zde je také nejvíce 
patrna rozdílná úroveň metodologických 
obtíží klasických přírodních věd na straně 
jedné a společenských věd na straně dru­
hé: v zoologii je např. na první pohled 
zjevná strukturně nepřiměřená úroveň 
otázky „kolik nohou mají obratlovci“; 
empirický test vzorku reprezentativního 
pro všechny obratlovce by patrně přinesl 
odpověď, že tři. V sociologii se můžeme 
důvodně obávat, že podobná zobecnění 
existují a nejsou odhalena.

Pro vědy o lidském chování je multi­
determinace jevů charakteristická. „Ná­
sledek“ mívá rozsáhlou sadu „příčin“ a 
indukce na základě empirických zjištění 
je o to obtížnější, že jednotlivé podmínky 
se vzájemně ovlivňují a působí pouze 
v určitém kontextu: sociální jevy jsou 
strukturně determinovány. Obtiž působí 
nejenom velký počet podmínek, ale i je­
jich nesnadná identifikace, a zejména 
specifikace jejich strukturní úrovně. Pro 
sociologii, která aspiruje na vybudování 
teorie platné pro velké soubory, pro struk­
tury vysoké úrovně „globální společnosti“, 
je otázka „kontextu objevu“ a „kontextu 
platnosti“ a otázka hierarchie strukturních 
úrovní zvláště naléhavá. Společnost je ce­
lek strukturovaný v mnoha dimenzích a 
strukturní hierarchie jednotlivých dimenzí 
jsou uspořádány v složitém, mnohonásob­
ně závislém systému asymetrické povahy. 
To je také jedna z příčin, proč systém 
speciálních sociologických disciplín zůstává 
neustálený a otevřený.

Určení rozsahu platnosti empirického 
výroku je v takové situaci stejně význam­
né jako obtížné. Svůdná cesta redukce 
problému rozsahu platnosti na otázku re­
prezentativnosti vzorku pro soubor vede 
při nedostatečné metodologické pozornosti 
k naznačeným omylům. Abychom si 
ozřejmili specifické aspekty, jichž musí
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dbát zejména empirická sociologie, uveď­
me ještě jeden příklad. Fyzikální antro­
pologie může bez velkého nebezpečí omylu 
tvrdit, že muži jsou v průměru větší než 
ženy. Měříme-li dostatečně velký, náhodně 
vybraný soubor jedinců druhu Homo 
sapiens, ověříme si pravdivost tohoto vý­
roku každým měřením. Rekne-U sociolog, 
že muži mají v průměru větší počet so­
ciálních kontaktů než ženy, musí si být 
vědom, že v určitých kontextech, v urči­
tých strukturních úrovních toto tvrzeni 
neplatí. Může ovšem otázku takto formu­
lovat, protože mužská a ženská role jsou 
sociální kategorie, které působí jako pod­
mínky v řadě jevů a mají vliv i na počef 
sociálních kontaktů; působí však vždy 
v kontextu s proměnlivou sadou dalších 
faktorů, jež mohou ustupovat do pozadí, 
anebo převažovat.

Základní dvě dimenze, ve kterých musí 
sociologie zvláště pečlivě specifikovat své 
výroky, jsou prostor a čas. Je to právě 
marxistická sociologie, jež od počátku zdů­
razňuje zejména tyto dva aspekty socio­
logického poznáni. Po právu poukazuje 
na malou poznávací hodnotu teorií o spo­
lečnosti vůbec, bez zřetele na její třídní 
povahu, a trvale připomíná důležitost his­
torického kontextu, nutnost pochopeni 
společenských jevů v jejich dynamických 
aspektech v časovém kontinuu [6 : 30], 
Specifikovat určitý výrok časově není ob­
tížné — pokud se jej nesnažíme postihnout 
v jeho časové dynamice. Specifikovat 
určitý jev prostorově je ještě jednodušší 
— pokud pojmem prostor rozumíme jenom 
prostor fyzický. Takové pojetí pojmu pro- 
storvšak znamená v sociologii nepřípustnou 
redukci, protože pro společenské jevy je 
charakteristické právě to, že jsou určovány 
nejen (a ne především) svými souřadni­
cemi ve fyzickém prostoru, ale zejména 
svým umístěním v prostoru sociálním, 
v multidimenzionální struktuře sociálních 
determinant. Do sociálního prostoru se 
také promítá aspekt času, protože jednot­
livé prvky jeho struktury mají specifické 
charakteristiky historické determinace. 
Teprve v tomto komplexním kontextu 
však poznáváme sociální jevy v jejich 
úplně časoprostorové determinanci a mů­
žeme usilovat o jejich hierarchizaci, 
uvedení ve vztah a vybudování teorie.

Naznačené (vzhledem k speciálnímu 
zaměřeni článku skutečně jen hrubě na-

značené) metodologické problémy vedou 
k tomu, že v empirické sociologii nelze 
považovat za překonané napětí na ose 
mezi výzkumem, jenž usiluje postihnout 
maximální počet podmínek v přirozeném 
kontextu i za cenu problematické zobec- 
nitelnosti svých zjištění nad úroveň zkou­
maného případu, a výzkumem, který 
klade důraz na exaktní indentifikaci vy­
braného souboru podmínek, s nimiž pak 
operuje na vysoké úrovni reliability, 
předpokládaje určitou homogenizaci pod­
mínek, jež nepostihl. Rozsah platnosti 
výzkumu na jednom pólu osy nepřesahu­
je, striktně vzato, rozsah vybraného pří­
padu, bývá však logickou analogii rozši­
řován — a bývá mu to vytýkáno, protože 
oprávněnost tohoto rozšíření nemůže ma­
tematicky či experimentálně dokázat. 
Rozsah platnosti výzkumu na druhém 
pólu osy je dán, striktně vzato, rozsahem 
základního souboru a mírou reprezenta­
tivnosti jeho vzorku. I když někdy roz­
šiřuje platnost analogií, je schopen přesně 
definovat znaky, jež musejí být analogic­
ké, a oprávněnost svých nároků na roz­
sah platnosti může matematicky dokázat. 
Může mu však být vytýkána redukce sou­
boru determinujících znaků, resp. v urči­
tých případech neoprávněný předpoklad 
homogenity nesledovaných znaků (pod­
mínek). Tato výtka je vlastně výtkou ne­
přiměřené strukturní úrovně kladené 
otázky, protože strukturní úroveň je dána 
homogenitou relevantních podmínek.

Metodologické konsekvence procesů homoge­
nizace a heterogenizace sociálních makro­
struktur

Prudký rozvoj kvantitativních metod 
v sociologii dosáhl takového stupně, že 
jejich převaha dávno porušila rovnováhu 
na naznačené ose. Posun od kvalitativních 
ke kvantitativním metodám je považován 
za univerzální charakteristiku vývoje 
každé vědy [4 : 517] a míra její matemati­
zace za míru její zralosti.

V sociologické metodologii není tento 
vývoj jen analogií univerzálního trendu 
ve vývoji metodologie věd a není také jen 
výrazem prudkého pokroku při zdokona­
lování aplikovaných matematických po­
stupů. Multivariační korelace, faktorová 
analýza, analýza latentních struktur a 
všechny ostatní moderní matematické po-
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stupy (ba ani použití samočinných počí­
tačů, jež jistě znamená epochu v kvanti­
tativních metodách) nebyly samy o sobě 
příčinou jejich bouřlivého rozvoje.

Volba poznávacího nástroje je vždycky 
instrumentální vzhledem k předmětu a 
cíli poznání. Z hlediska předmětu je prud­
ký pohyb směrem ke kvantifikaci v so­
ciálních vědách dán především hlubokými 
strukturními změnami v soudobých spo­
lečnostech, objektivním procesem jejich 
vnitřní homogenizace a redistribuée struk­
turních úrovní. Zejména v hromadné 
produkci spotřebního zboží, jež uniformi­
tou produkovaných artefaktů vtlačuje 
standardní tvary i sociální skutečnosti, 
v rozvoji určitého typu organizace hro­
madné výroby, jež se stává přejímaným 
modelem vnitřní organizace i u institucí 
kulturních a správních, a ve všudypřítom- 
nosti masových komunikačních prostřed­
ků, jež poskytují univerzální vzory cho­
váni, sjednocují kognitivní universum a 
standardizují vzorce hodnotové orientace, 
můžeme spatřovat tři základní komponen­
ty procesu vnitřní homogenizace průmys­
lově rozvinutých společností. Tento vývo­
jový trend v poznávané skutečnosti činí 
současně stále obecněji reálným předpo­
klad homogenity nepostihnutelných pod­
mínek speciálních sociálních procesů a 
jevů a dává základ posunu od kvalitativní 
ke kvantitativní metodologii ve společen­
ských vědách. Ať už je tento proces vzhle­
dem k implikovanému posunu cílů socio­
logického poznání traktován kriticky 
(„Společenská věda, která je současně 
atomistická a klasifikačně vyrůstá od 
atomů k obecninám, je Medusiným zrcad­
lem společnosti jednak atomizované, jed­
nak uspořádané podle abstraktních 
klasifikačních pojmů, totiž pojmů admini­
strativy“ [1 :24]) nebo konstatován bez 
hodnocení, znamená v každém případě 
realitu, jejíž metodologické konsekvence 
pro sociologii nemohou být zanedbány.

Otázka empirické existence „lokální komu­
nity“ a problém metodologické přiměřenosti 
jejích studií

Vnitřní vývoj struktury zkoumaného 
předmětu musí mít ovšem vliv nejenom 
na jeho metodologii, ale především na jeho 
systematiku. A zde opět vystupuje na po­
vrch speciální druh obtíží, jimž musí čelit 
sociální védy: jestliže strukturní charakter

neživé přírody je z hlediska člověka ne­
měnný a jestliže strukturní změny v živé 
přírodě, vznik nových druhů a změny je­
jich charakteristik probíhají velmi pomalu, 
existující sociální struktury jsou relativně 
dynamické. Systém pojmů, jimiž sociologie 
označuje jevy jakožto specifické konfigu­
race znaků s pravidelným výskytem, musí 
být vzhledem k dynamičnosti struktur 
opakovaně kriticky zkoumány co do své 
platnosti.

Od samého počátku těchto obecných 
úvah máme na mysli empirické testování 
strukturní existence jednoho určitého po­
jmu; je to pojem lokální komunity. Kdo­
koli se rozhoduje pro empirickou studii 
lokální komunity a volí tento způsob 
zkoumání společenských jevů jakožto 
jeden z nejstarších sociologických postu­
pů, narazí dnes už hned na počátku na 
elementární otázku, zda lokální komunita 
v naší současné společnosti jako specifická 
struktura vůbec existuje.

Fyzické bytí obce je ovšem nepochybné; 
je dáno ekologicky, prostorovou blízkostí 
bydleni a práce, souborem domů, bytů a 
závodů, které tvoří fyzický předpoklad 
pro lidské skupiny. Nepochybná je také 
administrativní, správní existence každé 
lokální komunity; MNV je základní správ­
ní jednotkou a soubor jedinců k němu 
náležejících najdeme lehce v kartotéce 
obyvatel v každé obci. To však samo 
o sobě ještě nemusí znamenat, že těmto 
evidentním jednotkám fyzickým a správ­
ním odpovídají i jednotky sociální: že lo­
kální komunita skutečně funguje jako so­
ciální subsystém, jako struktura relativně 
uzavřená, odlišitelná od struktur vyššího 
řádu tím, že představuje takovou množinu 
jedinců, v níž nacházíme četnější či vý­
znamnější vztahy intrasystémové než 
vztahy intersystémové. Fyzická a správní 
existence obce sama nezaručuje, že lidé 
žijící na jejím správním katastru tvoří ko­
munitu v sociologickém slova smyslu, tj. 
že impulsy a korektivy pro jejich jednání 
a hodnocení vycházejí ve významné míře 
z konkrétní pospolitosti, ve které žijí ve 
fyzickém kontaktu, a nikoli „zvnějška“, 
z institucí organizovaných na úrovni ná­
rodního společenství a státu jako struktu­
ry vyššího řádu (respektive ze struktur 
ještě vyšších). Za daného stavu našeho vě­
dění o povaze naší společnosti to nelze 
samozřejmě předpokládat a musí to být
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dokázáno (nebo vyvráceno) empirickým 
testem, který přinese objektivní podklad 
pro základní posouzení metodologické 
přiměřenosti studií lokálních komunit 
v naší soudobé společnosti.

Empirický test strukturního specifika 
lokálních komunit

Otázku metodologické přiměřenosti, roz­
sahu platnosti i míry zobecnitelnosti vý­
sledků studií lokálních komunit bylo třeba 
vyřešit při výzkumu, jehož zadání znělo 
na výzkum lokální kultury.1 Pro výzkum 
byla zvolena tři malá moravská města 
situovaná vně příměstské oblasti velko­
měst: Kroměříž, Kyjov a Nové Město 
na Moravě. Všechna sice patří do kate­
gorie „malého města“, byla však volena 
tak, abychom měli možnost pracovat 
s komunitami nestejně velkými (Kro­
měříž asi 20.000 obyvatel, Kyjov 10.000, 
Nové Město 5.000) a mohli sledovat i vliv 
velikosti komunity.

Vybraná tři města se však od sebe ne­
lišila jenom rozdílnou velikostí, ale i pří­
slušnosti ke třem etnicky rozdílným 
oblastem, které se až do devatenáctého 
století honosily významnou lokální sub- 
kulturou:

Nové Město na Českomoravské vysočině 
leží v kraji se silnou protestantskou tra­
dicí, kde způsob života je od nepaměti 
ovlivňován poměrně tvrdými životními 
podmínkami chudého kraje. Představuje 
přirozené centrum charakteristické sub­
kultury Horáčka.

Kyjov je slovácké městečko s výraznou 
etnickou charakteristikou a bohatým folk­
lorním zázemím, houževnatě a dlouho 
vzdorující asimilacím. Je to přirozené lo­
kální středisko zcela jinak orientované 
krajiny vinohradů.

Kroměříž je známa jako „hanácká me­
tropole“, město se silnou katolickou tra­
dicí, ještě nedávno bohaté centrum úrodné 
Hané a kdysi i sebevědomé biskupské 
sídlo.

Existuje ještě něco z bývalé individua­
lity životního slohu a hmotné kultury 
těchto tří rozdílných lokálních kulturních 
center? Navštívíme-li dnes tato, snad ještě 
před padesáti, sto lety tak rozdílná města, 
žádný vnější znak už nám nepomůže roz-

1 Závěrečná zpráva z výzkumu Lbkální kulturní 
centra (I. Možný a kolektiv) je připravena v ruko­
pise; dále uvedená data byla získána speciální

poznat jejich původní charakteristiku. 
Fronta domů hlavního náměstí se k nám 
obrací týmiž vývěsními štíty, úřadovna 
MNV nemá žádnou lokální charakteristi­
ku, v trafikách najdeme stejný výběr no­
vin a časopisů. Sjednocený závodní klub 
pracujících, systemizovaná škála zájmových 
spolků, jednotná škola. I lidé jsou si více 
podobni, utvářejí je tytéž vlivy. Večer co 
večer je baví a uspává tentýž televizní 
program, jeden a tentýž film oběhne po­
stupně místní kina, rutina práce, předpisů 
i neformálních struktur je k nerozeznání 
podobná v závodech a dílnách všech tří 
měst, neboť všechna patří k jednomu pro­
pojenému a centrálně řízenému systému 
národního hospodářství.

Také konzum a volný čas je určován 
všude týmiž determinantami. Místní 
restaurace mohou být zařazeny do jedné 
ze čtyř v úvahu přicházejících cenových 
skupin, jejich zařízení, úpravu jídel i ob­
sluhy určuje univerzální norma. Tu i tam 
se spoří na rodinný automobil a dovolená 
se kupuje v Čedoku. Dávno už zmizely 
kroje a mladé ženy se oblékají podle jed­
noho módního žurnálu. Domácnost v no­
vém sídlišti, stejně jako v dožívajícím 
starém domě, je zařízena tímtéž nábytkem 
z velkých sérií; nenajdeme v ní stopy 
místní subkultury, liší se nanejvýš dobou 
svého vzniku.

Tato strukturální uniformita má svou 
historickou dimenzi, je výsledkem společ­
ného dějinného procesu. V časové posloup­
nosti se etnické subkultury rozpadaly pod 
týmiž nápory. Historická zkušenost vrstev­
níků je společná. Původní etnickou své­
ráznost devatenáctého století likvidovalo 
nejprve pronikání průmyslové výroby, pak 
konec Rakouska, ztráta sociální distance a 
výsad z první buržoazně demokratické re­
publiky, společný zážitek druhé světové 
války a nakonec velmi hluboké sociální 
změny po roce osmačtyřicátém, které 
otřásly i tradiční strukturou povolání.

Už na základě tohoto letmého přehledu 
zjevných faktů se musíme zeptat: Má za 
takové situace vůbec smysl klást si otáz­
ku, zda trvá něco jako regionální speci­
fická kulturní konfigurace, resp. zda a co 
přetrvalo z původních Subkultur tradič­
ních etnických celků? Tato otázka v sobě
studií k této zprávě: Komunikační a integrační 
struktura lokální komunity.



zároveň implikuje naši sociologicky vý­
znamnější otázku, zda existuje vůbec ještě 
lokální komunita jako strukturální jed­
notka, nebo žijeme ve společnosti struktu­
rované v jiných dimenzích a z kulturního 
hlediska tak homogenní, že mluvit o lo­
kální komunitě nemá sociologický smysl.

Interakční a komunikační struktura ko­
munity jako testované kritérium

Jako testované kritérium strukturní 
shody či odlišnosti tří zkoumaných komu­
nit byla vybrána struktura primárních 
vazeb ve zkoumaných souborech, a to ze­
jména charakter vzorců nezprostředkované

komunikace, jež vytvářejí intimní komu­
nikační pole jedince (dále jen IKP). Roz­
sah intimního komunikačního pole a jeho 
orientace v dimenzích rodina, příbuzen­
stvo, sousedství, zaměstnání a přátelé po­
dávají základní výpověď o habitu sub- 
kultury a zároveň patří k těm kulturním 
rysům, které si subkultura sama o sobě 
neuvědomuje a které ovšem také unikají 
povrchnímu pozorovateli; jde o tzv. 
„skryté vzorce chování“ (Merton). Můžeme 
o nich zároveň předpokládat, že jsou re­
zistentnější a zůstávají nedotčeny povrch­
nějšími kulturními změnami, jež zasahují 
třeba i velmi nápadným způsobem vnější 
a viditelné kulturní rysy.2

2 Podrobná diskuse o použitých .termínech a způ­
sob jejich operacionalizace jsou uvedeny v základní 
studii; tam je také shromážděn širší okruh pod­
půrných dokladů pro naše tvrzení. V žádném pří­
padě ovšem tento článek nechce vzbudit dojem, 
že zde nebo v citované základní studil byl .podán 
vyčerpávající důkaz o strukturální specifikaci lo­
kální komunity. Celá první část článku záměrně

upozorňuje na multideterminacl .speciálních jevů a 
obtížnost jednoznačné identifikace „příčin“ v so­
ciálních jevech. I pro náš případ platí, že výsledky 
testování zvolených kritérií, jakkoli relevantních, 
pouze nasvědčují existenci zkoumaného jevu, do­
kázat ho však beze zbytku je mimo možnost jedné 
empirické studie.
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Soudíme proto, že ač by se odpověď 
zdála na první pohled jasná, vyplatí se 
přece jenom si položit otázku, zda se za­
chovaly nějaké rozdíly mezi třemi zkou­
manými lokálními komunitami, které by 
ukazovaly nikoli na vliv jejich velikosti a 
umístění na škále urbanizace, ale spíše 
na jejich rozdílnou etnickou historii.

Roztřídíme-li zkoumaný soubor na pod- 
soubory podle tří zkoumaných měst, do­
staneme v grafickém vyjádření tento 
obraz o rozdílech v charakteristickém 
tvaru a rozsahu intimního komunikačního 
pole (viz graf 1 na s. 455).

Srovnáním zjišťujeme, že rozdíly mezi 
městy jsou daleko menší než rozdíly mezi 
charakteristickým tvarem a rozsahem IKP 
v různých vzdělanostních i věkových sku­
pinách a skupinách podle pohlaví: pří­
slušnost k sociálním skupinám podle rolí 
generálního statusu má na IKP větší vliv 
než příslušnost k jedné ze tří zkoumaných 
subkultur.

Druhý závěr přinese srovnání absolutní 
velikosti průměrného komunikačního pole 
s velikostí tří zkoumaných komunit: uspo­
řádána podle rozsahu IKP, zaujímají 
města toto pořadí v celkovém počtu kon­
taktů na jedince:
1. Kyjov . . . . 25,48

(10 000 obyvatel)
2. Kroměříž . . . . 24,03

(20 000 obyvatel)
3. Nové Město . . .19,82

(5 000 obyvatel)

Na otázku, zda má blízkého přítele, od­
povídá kladně v
1. Kyjově . . . 70 % respondentů
2. Kroměříži . . . 67 % respondentů
3. Novém Městě . . 61 % respondentů

Pořadí rozsahu IKP se tedy neshoduje 
s pořadím velikosti měst. Stejně tak kva­
litativní charakteristika IKP (která se tu 
opět projevila jako shodná s kvantita­
tivní) nenasvědčuje, že by velikost města 
měla na charakter primárních vazeb ten 
vliv, který předpokládá Wirthova teorie 
urbanizace [8]; námi zjištěné výsledky 
tuto teorii nepodporuj í. Právě nej- 
menší lokalita — Nové Město — se vyzna­
čuje nejmenším IKP a nej častější absencí 
vazby k blízkému příteli, tedy proti všemu

3 Statistické výpočty k testování vlivu demogra­
fických proměnných provedla Hana Nechatová a

očekávání největší slabostí primárních va­
zeb. Přirozeným vysvětlením zůstává 
možný vliv t r a d i c e, projev rezistent­
ních skrytých kulturních vzorců etnických 
charakteristik horácké subkultury.

Eliminace vlivu demografických faktorů

Zjištění existence lokálních kulturních 
vzorců by upozornilo na strukturní úro­
veň, jejíž existence uniká zběžnému po­
hledu a v určité dimezi vzdoruje jinak 
univerzální homogenizaci národní společ­
nosti; je proto zapotřebí velké opatrnosti 
při vyslovení byť i předběžných závěrů. 
Na empirickém materiálu si musíme nej­
prve zodpovědět dvě otázky:

1. zda jsou zjištěné rozdíly při dané ve­
likosti vzorku statisticky významné;

2. pokud jsou významné, zda se nejedná 
o klamnou korelaci, za níž je skryt vliv 
intervenujících proměnných rozdílné 
demografické skladby tří zkoumaných 
měst.3

Ad 1. T-testem zjišťujeme, že rozdíl 
v průměrném počtu kontaktů je mezi Ky­
jovem a Kroměříží statisticky nevýznam­
ný, mezi Kroměříží a Novým Městem vý­
znamný na hladině 10 % a mezi Kyjovem 
a Novým Městem významný na hladině 
1 %• Významnější než rozdíl v rozsahu 
komunikačního pole jsou rozdíly v jeho 
tvaru: testujeme-li např. rozdíl mezi po­
čtem kontaktů v domácnosti mezi Kromě­
říží a Kyjovem, zjistíme významnost roz­
dílu na hladině 1 %; z grafických analogií 
vyplývá (srovnej graf 1.), že většina roz­
dílů v počtu kontaktů v jednotlivých di­
menzích mezi jednotlivými městy jsou 
rozdíly statisticky významné.

Ad 2. Zjištěné rozdíly mohou být ovšem 
výrazem skrytého vlivu odlišné demogra­
fické struktury jednotlivých měst. Aby­
chom tento Vliv eliminovali, vezmeme 
nejprve za standard průměrný počet kon­
taktů z celého sloučeného vzorku tří 
zkoumaných měst v určité dimenzi komu­
nikačního pole, např. u „kontaktů vol­
bou“. Jednoduchý výpočet nám pak 
umožní porovnat v dané dimenzi četnost 
očekávanou podle vzdělanostní struktury 
v daném městě a četnost skutečnou. Tak 

na zpracování dat se podíleli (pracovníci LPS VUT 
v Brně.
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Nové Město by mělo mít podle své vzdě­
lanostní struktury 4,9 kontaktů

volbou

má ve skutečnosti 2,27 kontaktů
volbou.

Nižší počet kontaktů ukazuje na vliv sub-
kultury města.

Kyjov naopak by měl mít podle své vzdě­
lanostní struktury 4,9 kontaktů

volbou

má ve skutečnosti 6,45 kontaktů
volbou.

Vyšší počet ukazuje na vliv subkultury 
města.

Obdobný výsledek získáme při porov­
náni očekávaných a skutečných četností 
podle poměru mužů a žen.

Nespokojíme-li se s předpokladem, že 
stejně vzdělané demografické skupiny 
(např. vzdělanostní skupiny, muži, ženy) 
se chovají stejně v různých městech, ne­
můžeme brát pro vážení kontaktů za stan­
dard průměrný počet kontaktů z celého 
sloučeného vzorku tří zkoumaných měst. 
Přesnější bude, vezmeme-li za standard 
počet kontaktů podle daného kritéria vždy 
v jednom ze srovnávaných měst. Vezme- 
me-U na příklad za standard Nové Město 
a zkoumáme dimenzi „přátelé volbou“, 
zjistíme, že kdyby se obyvatelé Kyjova 
chovali jako obyvatelé Nového Města, 

měli by při vzdělanostní struktuře svého 
města v průměru 4,54 kontaktů

volbou, 

mají však ve skutečnosti 6,45 kontaktů 
volbou.

Zvýšení počtu ukazuje na vliv subkultury 
města. Provedeme-li tentýž výpočet pro 
Kroměříž, zjišťujeme, že obyvatelé Kromě­
říže by měli mít podle vzdělanostní 
struktury 4,62 kontaktů

volbou, 

mají však ve skutečnosti 6,27 kontaktů 
volbou.

Rozdíly v počtu kontaktů nejsou tedy 
způsobeny jen demografickou strukturou 
měst. Lokální sulbkultura tu má značný 
vliv; zejména Nové Město má značný 
„izolační“ vliv proti Kroměříži a zejména 
proti Kyjovu. i

Eliminace vlivu délky pobytu

Než se plně opřeme o tento závěr, musí­
me věnovat pozornost ještě jedné ná­
mitce. Je vůbec možné, aby lokální sub- 
kultura měla takový vliv na rozdíly 
v rozsahu IKP, když přece víme, že určitá 
— tu větší, tu menší — část obyvatel se 
do jednotlivých měst teprve nedávno při­
stěhovala a tedy do lokálních subkultur 
svou socializací vůbec nepatři? Kromě 
toho budou mít nově příchozí logicky 
menší IKP; není tedy způsobeno rozdílně 
velké průměrné IKP rozdílným podílem 
nově příchozích ve třech zkoumaných 
městech?

Abychom tyto námitky mohli uznat, 
nebo vyvrátit, musíme nejprve zjistit:
a) je-li rozložení zkoumaného vzorku 

v jednotlivých městech podle délky 
pobytu rozdílné a jaký je podíl nově 
příchozích;

b) jaká je závislost rozsahu IKP na délce 
pobytu. V případě, že v jednotuvých 
městech zjistíme významně rozdílné 
rozložení vzorků podle délky pobytu 
a zároveň určitou závislost rozsahu IKP 
na délce pobytu, vyslovené námitky 
platí a my se budeme muset přesvěd­
čit, není-li rozdíl mezi třemi zkouma­
nými městy způsoben pouze rozdílným 
podílem starousedlíků.

Ad a. Rozložení vzorku podle délky pobytu 
ve třech srovnávaných městech skutečně 
rozdílné je:

Délka pobytu podle měst:

Délka Města:
pobytu: Kyjov Nové Město Kroměříž

0— 5 let 19 % 24 % 10 %
5—15 let 34 % 25 % 26 %
15 a více let 16 % 28 % 33 %
od narození 31 % 23 % 31 %

100 % 100 % 100 %

Podíl nově příchozích je zvláště vysoký 
v Novém Městě a v Kyjově. Nebydlí-li 
každý čtvrtý, resp. každý pátý obyvatel ve 
městě ještě ani pět let, svědčí to o velké 
imigraci. Počítáme-li mezi starousedlíky 
ty, kteří bydlí ve městě více než 15 let, 
můžeme počítat v Kroměříži s 64 %, v No­
vém Městě s 51 % a v Kyjově jen s 47 % 
obyvatel.
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Ad b. Závislost rozsahu IKP na délce po­
bytu je poměrně malá (C. norm. = . 156) 
a při dané velikosti vzorku statisticky ne­
významná.

Jisté přibývání rozsahu v závislosti na 
délce pobytu však zaznamenáváme:

Průměrný počet 
kontaktů:

Délka pobytu:

0— 1 rok 18,99
1- 5 let 19,39
5-15 let 21,44
15 let a déle 21,95
od narození 24,40

mají největší, v Kroměříži střední a v No­
vém Městě nejmenší IKP — což odpovídá 
vzorci místní subkultury.
Je zajímavé, že rozdíly podle lokální sub­
kultury nalézáme i u nově příchozích. (Viz 
graf 3.) Pro tento jev nacházíme dvojí vy­
světlení : .

a) Nově příchozí se zařazují do existu­
jících interakčních sítí jako do daných 
struktur a jsou nuceni přizpůsobit jim své 
chování jakožto dané realitě. Poněvadž 
sociální interakce je proces dvoustranný, 
subkultura každého města vtiskne oka­
mžitě i každému nově příchozímu cha­
rakter Isvého typického IKP. V „izolacio-

grof 2.
Rozsah IKP podle měst pro starousedlíky (bydli ve městě od narozeni) :

20,44 kontaktů

Nové Město

24,90 kontaktů

Kroměri z

25,79 kontaktů

Kyjov

C. norm. = . 295, hlad. význ. < 5 %, n=211

graf 3.
Rozsah IKP podle měst pro nové pfichozi (0 az 5 let).

16,96 kontaktů

Nové Město

22,70 kontaktů

Kyjov

C. norm. = . 307, hlad, význam.= >5, n=148

Protože jsme tedy ad a. i ad b. jistou zá­
vislost našli, provedeme zkoušku, není-li 
rozdíl ve velikosti IKP způsoben rozdílným 
počtem starousedlíků: tříděním třetího 
stupně budeme podle měst porovnávat 
rozsah IKP jen u těch, kteří žijí ve svém 
městě od narození. (Viz graf 2.)
Vidíme tedy, že i při eliminaci vlivu délky 
pobytu existuji statisticky významné roz­
díly mezi rozsahem IKP ve třech zkouma­
ných komunitách: starousedlíci v Kyjově

nistickém“ Novém Městě navazují novo­
usedlíci nové sociální kontakty relativně 
nejobtížněji (největší podíl „malého IKP“ 
mezi nově příchozími — 44 %, proti 28 % 
u starousedlíků), kdežto v družném Kyjo­
vě to jde poměrně lehce („malé IKP“ má 
jen 17 % z nově příchozích, ze starousedlí­
ků jen o něoo méně — 14%).

b) Vysoký podíl nově příchozích v No­
vém Městě i v Kyjově byl způsoben vý­
stavbou bytů při novém závodě. Pracov-



níci nového závodu však původně dojížděli 
většinou z blízkého okolí — přistěhovali se 
tedy do města z nedaleká, nejsou to „new­
comers“, jak je zná např. americká socio­
logie — tedy lidé s odlišnou subkulturou. 
Nově příchozí v Novém Městě i v Kyjově 
patří k téže subkultuře, a i když u nich 
platí, že s přibývajícími léty pobytu v obci 
mírně roste rozsah IKP, platí to jen na 
úrovni dané především subkulturou, jak 
ukazuje i následující tabulka a grafické 
znázornění :

existenci „lokálního“ faktoru, jenž speci­
fickým způsobem ovlivňuje sledované je­
vy v každé ze tří zkoumaných komunit. 
Metodologické důsledky takového zjištění 
nemohou být ignorovány: Znamená to, že 
všechno, co jsme o povaze lidských vztahů 
zjistili ve zkoumaných komunitách, je 
omezeno rozsahem platnosti vždy jenom 
na zkoumaný případ dané obce? A na­
opak: Lze na základě tohoto zjištění exis­
tence obce jako strukturální úrovně pro 
určitou dimenzi sociálního systému pova-

0 • 5 lef 5 - 15 let 15 a více od narození

LEGENDA

Kyjov ------------

Kroměříž ------------

Nové Město ..............

Průměr rozsahu IKP podle míst 
délky pobytu:

a podle

Délka Města:
pobytu: Nové Město Kroměříž Kyjov

0— 5 let 16,96 20,26 22,70
5—15 let 19,35 21,38 24,59
15 a více let 19,09 22,16 26,76
od narození 20,44 24,90 25,79

Důsledky zjištění lokálního specifika pro roz­
sah platnosti závěrů ze studii lokálních 
komunit

Podobně jako rozsah IKP byla ve zmí­
něném výzkumu testována řada dalších 
indikátorů interakční a komunikační struk­
tury. Všechny výsledky shodně ukazují na

žovat za nepřiměřená všechna zobecnění 
pro větší globální (skupiny? Ač i takové 
hledisko může být pokusně formulováno, 
po krátkém zkoumání je musíme odmít­
nout jako nepřiměřený závěr. V soudobé 
sociologické literatuře neexistuje plná sho­
da o rozsahu platnosti poznatků tze studií 
lokálních komunit a v zjednodušujícím 
přehledu můžeme citovat dvě protichůdná 
chápání jejich poznávací hodnoty.

Na jedné straně může být lokální ko­
munita zkoumána jakožto jednotka re­
prezentativní i pro jiné obce v téže 
společnosti. Tak sociologická monografie 
o holandské obci Sassenheim, nazvaná 
A Duích Community, vychází metodologic­
ky z předpokladu, že zkoumaná komunita 
je určitým prototypem života komunit



v Holandsku vůbec [3], Snad můžeme říci, 
že takový přístup neshromažďuje při kul­
turní a sociologické analýze data z více 
obcí také proto, že je to nadbytečné: jedna 
obec zastupuje uspokojivě všechny 
ostatní v dané společnosti, neboť jsou jí 
podobné.

Na druhé straně však může být obec 
zkoumána jako samostatná kulturní jed­
notka, odlišná od všech ostatních, uni­
kátní, takže jakýkoli průměr, s nímž 
pracují statistická šetření vyšších celků, 
postrádá oprávnění. Snad můžeme říci, že 
z tohoto hlediska zkoumat celek je ne­
smyslné: žádný vyšší celek neexistuje, 
resp. není ničím jiným než heterogenní 
konfiguraci homogenních subkultur.

Tomuto hledisku je blízký pohled R. 
Kóniga, který o lokální komunitě říká:

Člověk ve svém vývoji od dětství k mládí 
a k dospělosti přichází v komunitě poprvé do 
styku se všemi sociálními vztahy, jež přesa­
hují úzký rámec rodiny. Ačkoli není vždycky 
možno — navzdory romantickým přesvědče­
ním — přehlédnout celou komunitu, třeba 
i malou, je pravda, že v komunitě sociální 
život dosahuje nejvyššího stupně konkrétnosti 
(tangibility), stejně jako v rodině nejvyššího 
stupně vřelosti, kterou žádná jiná instituce 
v pozdějším životě člověka nemá. Můžeme 
říci, že komunita je tím místem, kde společ­
nost jako celek, jako vysoce složitý fenomén, 
je přímo dostupná zkušenosti, zatímco všechny 
ostatní faktory společnosti se bez výjimky 
rychle stávají abstraktními a nemohou být 
tak bezprostředně prožívány jako v komunitě. 
... komunita reprezentuje totalitu života ne­
jenom ve svých vnitřních rozměrech, ale 
také proto, že pro mnohé je absolutně iden­
tická s totalitou života vůbec [5 : 4—5],

Tradičně bylo toto hledisko blízké spíše 
kulturně antropologickému akcentu v so­
ciologii. V poslední době se však stává 
univerzálnějším zejména proto, že studie 
lokálních komunit jsou studie vztahů, čas­
to interdisciplinární povahy, které odpo­
vídají trendu „od zkoumání izolovaných 
dat přes objev korelací k analýze systé­
mových vztahů mezi sociálními fakty“ 
[2:692], Studie lokálních komunit také 
v tomto smyslu modifikovaly funkcionalis­
mus: zatímco v klasických formulacích 
Malinowského a Radcliffe-Browna chápeme 
funkci zvyku nebo instituce jako službu 
celku a zatímco Merton jde tímto směrem 
ještě dál a oceňuje „funkční“ a „disfunkč­
ní“ kvality, podle již citované práce Arens­
berga a Kimballa funkce znamená jako 
v matematice „congruental, configurational 
or systemic co-occurrence or emergence

(. . .) the questions community studies ask 
thus deal more with co-occurrence or 
emergence (as a systematic product or his­
torical . . . résultant among forces)“ [2 : 
: 693], tedy spíše vykládající popis 
struktury. Z tohoto hlediska pak také 
Arensberg a Kimball docházejí k závěru, 
že jestliže sociologická teorie výběru vzor­
ku vyžaduje „skupinu nebo společenskou 
jednotku, která je sama o sobě reprezen­
tativní, úplná, inkluzivní a kohezivní, sou­
díme, že kterákoli komunita v kterékoli 
společnosti, správně vybraná podle těchto 
charakteristických rysů, vyhovuje nárokům 
na výběr vzorku v sociálních vědách“ 
[2 : 695], V tomto smyskt je tedy každá 
komunita svou komplexností právě ve své 
jedinečnosti jediným možnými reprezentan­
tem jakékoli kultury.

I když citujeme takto polarizovaná sta­
noviska, nesetkáváme se ve skutečnosti 
s nesmiřitelným protikladem. Jak upozor­
ňuje J. H. Steward, oba přístupy se na­
vzájem nevylučují: lokální komunita je 
mikrokosmem jakožto vzorkem makrokos- 
mu, s nímž je spojena mnoha vazbami 
a podobnostmi, a současně mikrokosmem, 
svým způsobem specifickým a jedinečným, 
[7 :51]. A toto je právě hledisko, jež vy­
chází z již připomenuté skutečnosti, že pro 
sociální jevy je charakteristický multide­
terminismus, anebo ještě přesněji, struk­
turální determinismus, neboť podmiňující 
jevy se podmiňují navzájem a působí 
v komplexu. Je tedy např. pravda, že roz­
sah IKP závisí na pohlaví a mění se podle 
vzdělání respondenta ‘bez ohledu na kon­
krétní obec, právě tak jako je pravda, 
že rozsah IKP závisí na subkultuře města, 
kde respondent žije. Obě závislosti platí.

Zjištění strukturní existence lokální ko­
munity v naší soudobé společnosti nás 
tedy neopravňuje k ničemu více než 
ke konstatování, že zkoumání společen­
ských jevů v přirozeném kontextu obce 
má nadále smysl a v určitém okruhu pro­
blémů i nepopiratelné výhody. Umožňuje 
zejména oprávněně se spoléhat při vzta­
hové analýze na homogenitu nesledova­
ných podmínek, aniž by se ztrácela mož­
nost získání obecněji platných zjištění.
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PesioMe
Moikhh H.: K HeKOTopMM BonpocaM 
npepcTaBHTejibHocrH n no3H3B3TejibHOH 
pemioCTH HayneuHH aoKaabiibix KOMMyímTCTOii

B nepBon, oCmc-MeTOflOJionmecKoů nač™ cTSTbii 
aBTop oGcyiKpaeT CTpyKTypaJibnyio oSycaoBaen- 
HOCTb BMBOpOB O C0pH3flbHHX HBJI6HHHX, OH HO- 
KaabiBaeT orpaHUHeHHyio npiiMenaeMOCTb hohh- 
THH «HpepCT3BHTejIbH0CTH» HpH C0pH3JIbH0M HC- 
cjiepoBannu, h oGpaipaeT BHHMaHHe na HCKa®e- 
hhh, KOTopbie Moryr BoaniiKHyTb npn Mexann- 
hgckom npHMeHeinin npepcTaBHTeJibnbix, otGo- 
poqnbix npneMOB pjia naynenH« HeroMoreniibix 
coBOKynnocTeü. On yuasHBaeT, sto y reTeporen- 
HHx, CTpyKTypuMx coBOKyniiocreH c yueflHHe- 
nncM paauepOB coBOKynnocrn no^H^MaeMCH ksk 
npaanao na Gojiee bhcokhh ypoBenb crpyKTypn, 
T3K hto yBeairniBaeTCH pejiiiTiiBiioe KoannecTBO 
cnepnajibnux ycaoBHH, onpepe;iniom,nx tojibko 
cTpyitTypu Gonee hhskoto ypoBHH (cyGcrpyKTy- 
pu), n coKpamaeicn kojihhcctbo yHHBcpcanbHMX 
ycaoBiiii, peTep.MHHHpyioipnx pejiyio coBOKyn- 
nocTb; hbm Gojiee bhcokhh cTpyKTypiibiii ypo- 
Beiib, tcm Gojiee oGipan pencTBeHHOCTb nojiynac- 
MblX BHBOpOB, HO T31OKC 0pHH3K0B0 TplIBHaJIbHeC. 
Ben Gojiee cnepnanbuue bhboph cTapaenca no- 
ayniiTb ns Gojibihoh coBOKynnocTH, tom Gojibine 
ii pneu, hto roMoreHHHe komhjicktm ycaoBHH 
cyGcTpyi;Typ hbjihiotch rereporenHUMH na ypoB- 
ne pejioro, tuk hto Ham bhbor npeTeiipyeT hc- 
cnpaBCAaiiBO na Gojiee bhcokhh ypoBCHb oGipno- 
cth, CTanoBHCb nonasaHHeM «cpepnero», KOTopoe 
ne ToabKO ne othochtch k peaony, ho Koropoe 
ne nnanoTCH peryaapnHM mi na KaKOM ns Gojiee 
HH3KHX ypoBHCH cyGcTpyniypH.

ris-sa 3Toro 3MnnpnHecKan connoaorHH Koae- 
ßaeTcn ne>Kpy nccJiepoBanneM, ctpcmhiphmch no- 
CTnqb MaKCHMaabHoe kojihhcctbo ycaoBiiii b cctc- 
CTBennoM KOHTeKcre ii penoH iipoóaeMaTHHecKoií 
chocoGhocth oGoGipeniiH cbohx CBepeniiii cBepx 
ypoBHH HccaegyeMoro caynan, n Me®py uccae- 
gOBanneM, nopnepKHBaioipeM Tonnyio hpchth- 
ýiiKapnio nsßpaHHoii coBOKynnocTH ycaoBiiii, 
C KOTODHMH 33T6M paGoTaCT Ha BHCOKOM ypOBIie 
peanaonabHOCTH, iipepnojiaraii onpepejieunyio 
roMorennaapnio ycaomni, pm ne nocTHrnyTHX.

MaccoBHH BHnycK TOBapoB nmpoKOro noTpeß- 
acHMH, MaccoBbie cpepcTna KOMMyHiiKapnH h fliiý- 
ýyaiiH oprann3annoHHbix npnHunnoB npoMHin- 
aennoro nponsBOpcTBa b /ipyrne cýepbi oóme-

* cTBeHHOH opraHH3apiin copencTiiyioT roMoreHH- 
aapnn óoabinnx coBOKynnocTen naceaeunn n co- 
3gaK>T o6T>eKTHBHbie OCHOBaHHH flail paaBMTHH 
KoannecTBennux MerogoB b copnoaornn.

' IlecMOTpH na HaMenenHoe pasanme ocTaeTcn 
OTKpbITMM BOIipOC, He COXpaHIiaHCb AH HeKOTO- 
pMo TpapnpnoHHHe cyScTpyKTypu h He ynnTw- 
BaTb an nx b copnoaoriiHecKOH MCTopoaornn. 
Bo BTopoii, BMnnpunecKOH nacTH cTaTbH aBTop 
PHTaeTCH BHHCHHTb, cyipccTByeT aH B nexo- 
caoBapiinx ycaoBHHX po cnx nop aoKaabHHii 
KOMMyHHTCT Ka« cnepn^HHCCKaH CTpyKTypa, H3 
KOTopon caeposaao 6h hcxoahtb npn bmiihph- 
necKOM pccacflOBauiin. llpn noMOipii pannux, 
noayHtiHHbix b peayabTaTe HccaepoBaniiH KOM.My- 
HHKapHOHHOH H HHTepaKpHOHHOH CTpyKTypbl 
Tpex HemcKiix aoKaabHMX KOMMyniiToTOB, aBTop 
npilXOflHT K BHBOfly, HTO aOKaabHHM KOMMyHIITeT 
cymecTByeT y nac po chx nop khk cnepii^H- 
HecKan CTpyKTypa, h, snaHHT, hto nsyneHHe hb- 
aennii b 3tom KOHTeKCTe Bee mieer CMHca n tožkb 
6eccnopHMe npeHMyipecTBa.

ApryweHTapnii anropa onnpaeTCH na noHHMa- 
Hne KOMMyHHTH KaK KOMMyHHKapnOHHOH CHCTe- 
MH H npOBOflHTCIl B 3T0H 3MUHpHHeCK0H HaCTB 
npn6aH3HTeabHo caepyiomHM oôpasoM: cyipe- 
CTBOBaHiie aoKaabHoro KOMMynnieTa KaK CTpyK- 
Typnoii epHHnpH B03M0JKH0 flOKasaTb, ecaH 
ypacTCH ponaaaTb cymecTBOBanne cnepnýnaecKiix 
aoKaabHMX cy6Kyabryp, csiisaHHMX c perMOHaab- 
hhmh efliiHiipaMii — b flaHHOM caynae Tpn nc- 
caepyeMbie ropopa). CyipecTBOBanpe cnepn(j>nne- 
ckhx cyÔKyabTyp bosmoikho onepapnonaanan- 
poiiaTb paaHiipeii MC>Kpy paaMepaMH h opneHTa- 
pneu iihthmhmx KOMMyHHKapnoHHHX noaeii cpep- 
hhx iKHTeaeii stiix Tpex MecTHocTeii.

3aTeM aBTop HOKasHBaeT na paHHHX, hto sth 
paSHHpbl GhJIII yCTaHOBaCHH H COXpaHHIOTCH 
n nocae KonTpoan iiepeMeHnne oGpaaonaniie, noa 
n npoRoaiKiiTeabnocTb npeGHBamiH b ropope. 
On aaKaionaeT, hto bosmohihmm oGiiHcnenneM 
paannpw b xapaKTcpe h paanepax hhthmhhx 
KOMMyHiiKapnoHHHX noaeii mohict OTannaTbCH 
xapaKTep aoKaabiibix cyGicyabTyp, hto b paab- 
HeňmeM poKaaMBaer n CTpyKTypnaa cnepn$HH- 
nocTb aoKaabHoro KOMitymiTeTa Kan copnaabiioii 
ýopMapHH.

B aaKaioHennn aBTop conocTananeT pse thhh- 
HecKiie BKCTpeMHHe peaKpnn copHoaornnecKOH 
MCTopoaornu na sto yuasanne h noKaaMBaeT, 
hto iiayHemie oCmecTBenHHX MBaennü b hx 
ecTecTBeHHOM KOHTeKCTe — aHaHHT b npepeaax 
aoKaabHoro KOMMynnTeTa — iiMeeT h y nac Bee 
eipe ananenne.

Summary
Možný I.: On Some Problems concerning the 
Representativeness and Cognitive Value of 
Local-Community Studies

In the first generally methodological part of 
the paper the author discusses the fact that 
conclusions concerning social phenomena are 
structurally conditioned, shows the limited 
applicability of the concept of “representa­
tiveness“ in social research and draws atten­
tion to the misrepresentations with might 
arise from a mechanical application of repr­
esentative sampling procedures to the study
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of non-homogeneous universes. Referring to 
heterogeneous, structured universes he -points 
out that, as a rule, by increasing the size of 
the universea higher structural level is attain­
ed; thus the relative number of specific con­
ditions determining only the structures of 
a lower order -(substructures) is increasing 
and the number of universal conditions deter­
mining the whole sample is decreasing. The 
higher is the structural level, the more gen­
erally valid — but also the more trivial — 
statements are obtained. The more special 
conclusions we endeavour to draw from a large 
universe, the greater is also the risk of homo­
geneous sets of substructural conditions being 
heterogeneous at the level of the whole; as 
a result, our statement unjustifiably aspires 
at a higher level of generality, becoming 
a statement about the average which not 
only cannot be applied to the whole but 
remains uncovered by regularity even at all 
the lower levels of the substructure.

In consideration of this difficulty, empirical 
sociology oscillates on the axis between the 
research endeavouring to cover the maximum 
amount of conditions in a natural context 
even at the price of a problematic generaliz­
ation of its findings above the level of the 
case under study, and between the research 
emphasizing an exact identification of the 
selected set of conditions with which it then 
operates at a high level of reliability, assum­
ing a certain homogenization of the conditions 
which have remained untreated.

The mass production of consumption goods, 
the mass communication media and the dif­
fusion of the organizational principles of in­
dustrial production in other spheres of social 
organization contribute to the homogeneity of 
larger population universes and create ob­
jective bases for the development of quan­
titative methods in sociology.

In spite of the indicated development, the 
question remains open whether some tra­
ditional substructures have not been pre­
served and should not be reckoned with in 
sociological methodology. In the second, em­

pirical part or the paper the author attempts 
to find out whether, in the contemporary 
Czechoslovak conditions, the local community 
still exists as a specific structure represent­
ing a relevant potential starting-point of 
empirical research. With the aid of the data 
obtained by the research into the communica­
tion and interaction structure of three local 
communities, the author illustrates his con­
clusion that the local community in this 
country still exists as a specific structure, 
and that, due to this, the study of phenom­
ena in this context still makes sense and also 
yields unquestionable advantages.

The author’s argumentation rests on the 
conception of community as a communication 
system; in this empirical part, his reasoning 
takes place approximmately in the fol­
lowing way: the existence of the local com­
munity as a structural unit may be proved 
under the assumption that the existence of 
specific local subcultures connected with 
regional units (in the given case with the 
three towns under study) can be proved. The 
existence of specific subcultures may be 
identified in the differences among the size 
and orientation of the unmediated com­
munication fields of the average inhabitants 
in these three localities.

The author then uses the data to show 
that these differences have been ascertained 
and continue to exist even after checking the 
variables of education, sex and length of 
staying in the town. From this he deduces 
that the differences in the nature and extent 
of unmediated communication fields may pos­
sibly be -explained by the different nature of 
local subcultures; this is further proved also 
by the structural specificity of the local com­
munity as a social formation.

Finally, the author confronts two typical 
extreme reactions of sociological methodology 
to this ascertainment and concludes that 
the study of social phenomena in their natural 
context, i. e. within the framework of the 

.local community, continues to be relevant 
even in this country.


